

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLV.

Redacción y Administración: Poligras, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid Miércoles 5 de Noviembre de 1913

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.782

EL PROBLEMA AFRICANO

Dificultad prevista

Pocos han sido los que en estos días de apasionamientos políticos motivados por un cambio de Gobierno, y de curiosidad malsana por el desenlace de un proceso trágico, se han apercibido del fracaso total de la iniciativa que condujo a una Empresa particular el cuidado de hacer la recluta de voluntarios para las tropas de África.

Tal desenlace estaba previsto, como demuestran las colecciones de los periódicos profesionales y como saben cuantos tuvieron ocasión de hablar con el anterior ministro, que no ocultaba su desconfianza en que una entidad privada pudiese encontrar los hombres necesarios y ganar dinero encima, después de sostener un gasto de propaganda absolutamente indispensable.

Y, sin embargo, hemos visto al general Luque hacer una prueba para que resultase un nuevo milagro de los panes y de los peces, con las antiguas pesetas que pudo recabar para un asunto que es preciso resolver a toda costa.

Todo esto constituye una demostración de a cuánto se ven obligados los hombres de gobierno para armonizar sus deberes políticos y las necesidades técnicas, que les son permanentemente conocidas; pero que no pueden resolver con arreglo a su criterio.

Queda, pues, este asunto en el aire, y habrá que venir a la única solución lógica, pedida por nosotros en diversas ocasiones: aumentar los premios de enganche y distribuirlos en forma de que constituyan un aliciente inmediato. Cualquiera otra solución conducirá solamente a perder el tiempo y a desacreditar la acción africana ante el público imparcial que la desea ni ha de perturbar su vida diaria, y que la rechaza si ha de constituir una preocupación constante.

Países en que el bienestar general es muy superior al nuestro han conseguido resolver ese problema pagando lo que es justo a los que se alistan para batirse y pasar una época de rudos trabajos y duras privaciones; aquí se han dado golpes en falso por empeñarse en no gastar lo que ahorraría mucha sangre y muchas contrariedades a los gobernantes.

Veremos si a la tercera intentona nos vamos poniendo en razón.

A todo esto ha sobrevenido en la parte occidental de nuestra zona un período de relativa calma que el general Marina aprovecha para organizar los servicios, pero que no puede ser muy duradero.

En el Rif, después de rechazadas las agresiones de las cabillas del Kert, hay paz nuevamente, mas ya veremos lo que ocurre cuando los franceses se muevan hacia Tazza, como lo han de hacer en época muy cercana.

Y así, pasando los días y las semanas, llegamos a un momento en que la clase más antigua de los soldados cumplirá sus tres años de servicio y se presentará al Gobierno el dilema de mantenerlos en filas o debilitar las unidades experimentadas, quitándoles los hombres más diestros y mejor entrenados.

Con tiempo damos la voz de alarma, ha echándose eco de lo que piensan esos bravos e ilustrados generales, jefes y oficiales que están al frente de las tropas de África y ven con sorpresa que no se piensa en la perturbación que se avecina.

Hay que tomar en serio este asunto y adoptar las medidas indispensables para que las tropas que están en Marruecos reciban la organización que tienen todas las que guarnecen y conquistan las colonias de los diversos países europeos.

Sólo a título de interinidad es lícito, en el terreno técnico y aun en el ético, emplear allí tropas constituidas sobre la base del servicio obligatorio.

Pero es el caso que lo interino va tomando carácter crónico, como siempre nos sucede con nuestros errores, y pueden sobrevenir serios conflictos de diversa especie que el Gobierno debe prever y nosotros no podemos detallar porque razones de prudencia contienen los conceptos que brotan de nuestra pluma.

Las evasiones en la Guyana francesa

El ministro de las Colonias de Francia ha publicado en *Le Journal Officiel* una estadística muy interesante. Según ella, en 1911 había en la Guyana francesa 4.271 presidiarios.

Setecientos cincuenta y ocho se evadieron, 553 fueron capturados nuevamente dentro del territorio de la Guyana francesa y 41 en las Guyanas inglesa y holandesa.

En 1912, los presidiarios ascendían a 4.227. Se escaparon 704.

Fueron presos de nuevo 521 de ellos en la Guyana francesa y 57 en las Guyanas holandesa e inglesa.

Los deportados a la Guyana francesa eran 2.339 en 1910. 759 de ellos se escaparon dicho año. Se prendió nuevamente a 545 en la Guyana francesa y 139 en las otras dos Guyanas.

Había igualmente 97 deportadas. Se escaparon cuatro y fueron cogidas nuevamente.

En 1911, los deportados ascendían a 2.431. Se escaparon 905. 536 fueron presos de nuevo en la Guyana francesa y 299 en las otras dos Guyanas.

Había también 95 mujeres. Dos se evadieron y fueron capturadas.

En 1912, había 2.771 deportados.

Se evadieron 1.096. 739 fueron cogidos en la Guyana francesa y 274 en las Guyanas inglesa y holandesa.

De 94 mujeres, se evadieron nueve. Una de ellas fué capturada.

En total, 438 presidiarios y 236 deportados se han evadido, y además ocho mujeres.

De Barcelona

Propaganda electoral.—El obispo de Buenos Aires.—Visitas al nuevo gobernador.

BARCELONA, 5.—En la Sala Imperio han dado una conferencia los Sres. Abadal y Cambó acerca de la propaganda electoral de las derechas. Con igual objeto han celebrado un mitin los radicales.

Ha marchado a la Argentina, a bordo del *Kaiser Francisco José*, el obispo auxiliar de Buenos Aires.

El Ayuntamiento, bajo mazas, ha visitado al gobernador; pronunciando el alcalde accidental una alocución en la que expresó la confianza que tiene el Municipio en que el Sr. Andradá hará mucho en favor de esta capital.

El gobernador contestó con frases conmovidas. El jueves devolverá la visita.

También le han visitado las autoridades y Comisiones de varios pueblos y los jefes y oficiales del Cuerpo de Seguridad.

Radicales detenidos.—Las huelgas.—Reforma del Arancel.

BARCELONA, 5.—Anoche fueron detenidos varios radicales de la agrupación de los «jóvenes bárbaros», que proferían gritos subversivos, pero han sido puestos ya en libertad.

Una Comisión de patronos ecbanistas se ha quejado al gobernador de coacciones realizadas por los obreros huelguistas y de las amenazas proferidas por éstos contra ellos.

Una Comisión de vendedores de aves de corral ha comunicado que el día 10 suspenderá la venta en vista de las dificultades con que tropiezan para surtir el mercado.

Se ha hecho una información que se comunicará al ministro de Hacienda para estudiar si se puede resolver el conflicto modificando el Arancel, pues se trata de un importante factor de la alimentación de Barcelona.

Asamblea radical.—Choque.—Niño ahogado.

BARCELONA, 5.—El Sr. Lerroix ha asistido a la Asamblea que se ha celebrado en el Círculo radical de la calle de Tapia, donde se produjo alguna marejada contra la candidatura del señor Villa. Terminó el acto sin incidentes.

En la estación del Norte, uno de los trenes que salía con dirección a Vich, al llegar al cambio de agujas chocó con un tren de maniobras, resultando destrozada una plataforma y un coche del tren que salía.

La vía quedó interrumpida algunas horas. Por fortuna, no hubo desgracia personal alguna.

En una casa de la calle del Este, un niño de diez y siete meses, que estaba jugando, se cayó de cabeza dentro de un cubo.

Había en él muy poca agua; pero como la criaturita era tan pequeña, no pudo moverse y se ahogó.

Información de Marina

Movimiento de buques

Fondearon:
En Algeciras, el *Laya*.
En Tánger, el *Infanta Isabel*.

Telegramas de la costa

Nuevo Club Marítimo.

BARCELONA, 5.—El sábado tomará posesión del nuevo edificio construido en el muelle de Barcelona la Sociedad Real Club Marítimo.

Para conmemorar la toma de posesión se celebrarán regatas a remo y a vela.

La inauguración oficial se efectuará en la primavera próxima, con motivo de la celebración de las regatas internacionales, a las que tiene ofrecido asistir S. M. el Rey.

Aun cuando no se haya inaugurado oficialmente, cuando llegue el día 12 la escuadra inglesa, el Club invitará a los oficiales a visitar el edificio, donde serán obsequiados.

LA SALUD DEL REY

Durante todo el día circularon ay. r rumores acerca de la salud del Rey, que causaron alarma en la opinión pública y hasta influyeron en las cotizaciones bursátiles.

Dijose que S. M. el Rey iba a sufrir hoy una importante operación quirúrgica, que llevarían a cabo el doctor Moore y dos médicos españoles, y se daban sobre el caso toda clase de detalles.

Huelga decir que todas estas alarmantes noticias son inexatas en absolut.

Ni S. M. el Rey ha experimentado dolencia alguna, ni se ha pensado, claro es, en intervención quirúrgica de ninguna especie, ni ha venido a Madrid el doctor Moore.

Todo es una invención completamente fantástica, y la vida que el Rey hace está tan a la vista, que parece increíble que pueda darse paso a falsedades como la que rectificamos.

Desde hace algunas semanas no ha dejado el Rey de despachar con sus ministros los días correspondientes ni se han suspendido las audiencias, ni ha dejado de concurrir a las cacerías y paseos a que asisten con frecuencia las personas reales.

Anteayer vieron centenares de personas al Monarca en la estación del Norte, cuando llegaron los príncipes de Connaught; anoche mismo bajó a despedir a la gran duquesa Cirilo; hoy asistió a la cacería que para esta fecha tenía dispuesta en su honor el marqués de Monteaudo. Hay más; probablemente, a mediados de mes, marchará el Rey con su augusta esposa a Viena, para asistir a una cacería a que estaba invitado desde hace tiempo por el Emperador Francisco José.

Los pueblos de Oriente

¿Dónde están los prisioneros?

SOFÍA, 5.—El Gobierno búlgaro ha dirigido una nota al griego, diciéndole que hay una diferencia de 1.000 entre la cifra de presos búlgaros hechos por Grecia, según declaración de los ministros helenos, y la cifra de los entregados a la Comisión militar de Bulgaria.

Pregunta qué se ha hecho de esos 1.000 soldados y oficiales.

La contestación de Grecia.

PARÍS, 5.—Se sabe que Grecia ha contestado esta noche a la nota de Austria y Grecia; pero se ignora el contenido de la respuesta.

Información sensacional.—Contra un ministro

PARÍS, 5.—El periódico búlgaro *Mir*, órgano del ex presidente del Consejo Kechof, publicó hace pocos días una información diciendo que uno de los ministros del Gabinete actual había sustraído millón y medio de francos del crédito extraordinario de 50 millones destinados al Ejército y a los gastos de Guerra.

A consecuencia de una negativa oficial, dicho periódico ha renovado categóricamente su primera afirmación, añadiendo que se trata de Kenadien, ministro de Negocios extranjeros, que se encuentra, como otros miembros del Gabinete Petrof, acusado de malversación de diez millones de francos pertenecientes al Estado.

La huelga de Riotinto

Varias noticias.

HUELVA, 5.—Han circulado rumores de haberse alterado el orden en las minas.

La noticia, por fortuna, no ha tenido confirmación.

No obstante, se sabe que la excitación de los ánimos aumenta.

El gobernador, que se disponía a ir mañana a las minas, ha aplazado el viaje.

Hoy ha conferenciado telefónicamente con el director de la Compañía, guardándose gran reserva sobre lo tratado.

Los obreros de aquí continúan recibiendo grandes donativos de todas las clases que les ayudan en su crítica situación, a la par que se elogia la hermosa actitud de sensatez de que dan ejemplo.

EN EL ELÍSEO

Consejo de ministros

PARÍS, 5.—Esta mañana se celebró en el Elíseo Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.

Los ministros se ocuparon de los proyectos financieros que por la tarde había depositado en la Cámara, entre ellos el presupuesto para 1914.

Se aprobó el proyecto estableciendo una tasa sobre el capital, y se adoptó en principio la idea de emitir un empréstito, cuyo proyecto detallará el ministro de Hacienda.

El ministro de Negocios Extranjeros dió cuenta de la situación exterior.

El Presidente firmó, al final del Consejo, algunos nombramientos diplomáticos, entre ellos trasladando a Dusserront, al cónsul general de Francia en Barcelona y nombrando para Barcelona al que actualmente se encuentra en Ginebra.

El mitin de anoche

En el teatro Lux Eldén se celebró anoche el anunciado mitin socialista.

Presidió el Sr. Cordero, empezando el acto

dando cuenta del objeto de la convocatoria, que no es otro más que el de abogar por los obreros de Riotinto, que desde hace más de quince días se encuentran en huelga, frente a la más poderosa de las Compañías extranjeras que explotan al proletariado español.

Dijo que otro de los objetos del mitin era también protestar contra la conducta del Gobierno, que no ayuda a los obreros, y, en cambio, manda fuerzas para matar, si es preciso, a los obreros.

Hablaron después los Sres. Arenas, Besteiro, García Cortés y Pablo Iglesias, dirigiendo todos los oradores acerbas protestas contra el Gobierno y contra la Compañía explotadora de las minas de Riotinto.

El mitin terminó a las doce de la noche, sin incidente alguno.

Escuela Naval Militar

Exámenes de ingreso.

SAN FERNANDO, 4.—Resultado de los exámenes celebrados ayer:

Francés: Núm. 127, 4,2; núm. 128, 2,0; número 129, 5,8; núm. 130, 5,0; núm. 132, 5,6; número 133, 4,0; núm. 134, 5,2.

Geometría: Núm. 103, 5,6 y 2,0.

La situación de Méjico

No hay ultimátum.—La intromisión de los Estados Unidos.

NEW YORK, 5.—El secretario de Estado ha ordenado la publicación de una Nota oficiosa declarando que no es cierto que los Estados Unidos hayan enviado un ultimátum a Méjico.

Deplora que los periódicos hayan publicado la referida noticia sin haber comprobado su veracidad.

También el representante de Méjico en los Estados Unidos ha declarado que no es cierta la tirantez de relaciones que se supone entre ambas naciones, y, por tanto, no había motivo para el ultimátum.

Sin embargo, es general la creencia de que los Estados Unidos laboran a favor de los constitucionales de Méjico, levantados en armas contra el Gobierno constituido.

Ciudad sitiada por los revolucionarios.—Amenazas.—Una partida en Veracruz.

PARÍS, 5.—Según las últimas noticias que se reciben de Méjico, los revolucionarios han sitiado a Querétaro, pueblo del Estado del mismo nombre.

También comunican que los revolucionarios que se encuentran al Norte de San Luis de Potosí han comunicado a los empleados del ferrocarril que todo el que haga servicio sin la autorización de los mismos revolucionarios será inmediatamente ahorcado.

Una partida de revolucionarios se encuentra en los alrededores de Veracruz.

UN RAPIDO Y UN CORREO

Choque de trenes

Cómo ocurrió el choque.—Vagones ardiendo.—Muertos y heridos.

PARÍS, 5.—Comunican desde Melun que a cincuenta metros de dicha estación el tren rápido chocó anoche con el correo, y que inmediatamente se declaró un incendio entre los escombros de los vagones, resultando varios muertos y heridos.

El choque ocurrió porque el tren correo se precipitó de través contra el rápido de Marsella.

Este se componía de siete coches, que quedaron hechos astillas.

A las doce de la noche los vagones siguen ardiendo.

Los heridos han sido trasladados al hospital. Se asegura que diez han muerto ya.

El maquinista del rápido se dice también que ha sido detenido.

El número de víctimas.—Horroroso espectáculo.—La causa del siniestro.

PARÍS, 5.—Según los periódicos, parece ser que los muertos a consecuencia del choque de trenes de Melun asciende a unos cincuenta.

Sin embargo, se cree que esta cifra es muy exagerada. El choque fué espantoso. Los primeros coches del rápido volcaron y se incendiaron, propagándose rápidamente las llamas a los vagones del tren-correo.

El espectáculo era horroroso; los viajeros se agitaban, intentando en vano salir de entre escombros, en medio de gritos desgarradores.

Se atribuye la catástrofe al maquinista del rápido, llamado Dumaille, quien, a pesar de las señales que le prohibían pasar de la estación, entró en la vía en la que llegaba el correo, el cual fué embestido de través, resultando los coches-correos hechos añicos. Acto seguido los depósitos de gas hicieron explosión, siendo pasto de las llamas los vagones.

Trenes de socorro.—Trabajos de salvamento.—Otros detalles.

PARÍS, 5.—Al producirse el choque, el rápido, procedente de Marsella, marchaba a una velocidad de 90 kilómetros por hora.

Seguidamente se enviaron trenes de socorro, pero los trabajos de salvamento se hacen con grandes dificultades, porque por una parte el lugar de la catástrofe está alumbrado tan sólo por antorchas y quinqués de petróleo, y por otra porque las llamas se han adueñado de los escombros de los coches.

La máquina del rápido está enclavada en el suelo, a una profundidad de 1,20 metros.

A las doce, 13 cadáveres y 14 heridos habían sido ya retirados de entre los escombros, siendo trasladados los segundos al hospital.

El ministro de Comercio llegó a las dos horas y media sobre el lugar de la catástrofe. El maquinista del tren rápido, que está en observación, ha resultado levemente herido en la cabeza, mejilla y cuello. Pretende haber visto la vía libre.

El fogonero del rápido está ileso.

Luchando con los moros

DE TÁNGER

Nuevo jefe.—Ordenes del Raisuli.

TÁNGER, 5.—Ha sido nombrado jefe del bajá de Tánger Sidi-Lasen-el-Har, en sustitución del que estuvo complicado en el contrabando de armas, y que ha sido detenido.

Desde hace días viene circulando la noticia de que los moros del Fash, obedeciendo órdenes del Raisuli, dejarán de venir al mercado de Tánger en cuanto pase la Pascua del Carnero, que se celebra el lunes próximo.

El hecho obedece a que sea abastecida desde esta plaza la guarnición española de Cuesta Colorado, a lo que tenemos perfecto derecho, según los Tratados.

También se asegura que determinados elementos indígenas proyectan una manifestación ante las autoridades españolas por el mismo motivo.

Un rumor.—¿El Menehebi contra España?

TÁNGER, 5.—Circula el rumor de que desde hace tiempo el Menehebi presta auxilio al Raisuli en su campaña contra España.

Ignórase si es cierto; pero hasta ahora no ha sido ostensible esa ayuda, pues ha enviado anteanoche veinte mulas cargadas con víveres y enseres para la campaña.

Se dice que no es ajeno a esta ayuda un moro amigo del Menehebi, empleado en la Legación inglesa.

DE MELILLA

Más sumisiones.—Intereses comerciales.

MELILLA, 5.—Según confidencias que se reciben del campo moro, la fracción rebelde de Ulad-Abdani enviará en breve a Melilla una nutrida representación de notables para ofrecer sus respetos al comandante general de esta plaza.

Es verdaderamente asombrosa la corriente comercial que hoy en día existe en el interior. Ayer entraron en Nador 46 caravanas, que dan un promedio de 368 camellos, que conducen 73 toneladas de mercancías.

Herido de una cox.—Trabajos de fortificación.—El día de los Santos.

MELILLA, 5.—En el campamento de Ishafen ocurrió ayer un accidente. El soldado José Guerra Fernández, del regimiento de África, recibió una cox en la cara, resultando gravemente herido.

Después de ser curado de primera intención, el herido fué trasladado a ésta, ingresando en grave estado en el hospital.

En las avanzadas se hacen trabajos de fortificación, dirigidos por el comandante de Ingenieros Sr. Acha.

El cementerio ha estado concurridísimo, colocándose muchas coronas sobre la tumba de los héroes de la campaña.

El clero castrense rezó un responso, asistiendo al acto los generales que se hallan en la plaza.

DE CEUTA

Entierro de un soldado.—Los muelles.

CEUTA, 5.—Se ha verificado el entierro del heroico soldado de Caballería del regimiento de Vitoria Bartolomé Alonso, al que mataron el domingo último los moros cerca de Cudia Federico cuando prestaba servicio de patrulla en unión de otro compañero.

El féretro fué envuelto en una bandera española.

Presidió el entierro el coronel Sr. Uzqueta, y asistió al fúnebre acto la oficialidad de Caballería franca de servicio y los soldados del escuadrón a que pertenece el finado.

Por falta de condiciones en los muelles, se hallan fondeados varios vapores sin poder descargar.

Han llegado 39 trabajadores de la Península para colocarse en obras públicas.

Llegada de vapores.—El temporal.—Intento de robo.

CEUTA, 5.—Ha llegado el vapor *Canalejas*, procedente de la Península, trayendo 48 mulos, destinados al Ejército de operaciones.

También ha fondeado el vapor *Benlilure*. Los tripulantes cuentan detalles horrorosos del temporal.

Entre Rabat y Casablanca vieron hundirse seis vapores.

Esta madrugada un grupo de moros merodeadores burló la vigilancia de la línea exterior, llegando hasta la casa de campo que habita el colonio Juan Navas, e intentaron llevarse unas cabras.

Los tiradores del Rif lograron impedir sus propósitos y dispersarlos.

Los nuevos cuarteles.—Un capitán muerto.

CEUTA, 5.—Comunican de Tetuán que la construcción de cuarteles es llevada con mucha actividad. Estos formarán un inmenso rectángulo, sobre una meseta cuya situación reúne las mejores condiciones de salubridad.

Un capitán ha sido muerto por un «paco» cerca de Laucien.

DE ASTURIAS

Un ahogado.—Herrero suicida.—Por una apuesta.—Melquiades Alvarez.

OVIEDO, 5.—Luis Iglesias, muchacho de diez y ocho años, vecino del barrio de San Antonio, se cayó a un pozo, ahogándose.

En Avilés se ha suicidado de un tiro en la cabeza el herrero Indalecio Rodríguez.

Como resultado de una apuesta entre dos jóvenes distinguidos de esta localidad, uno de ellos subió hasta la veleta de la torre de la catedral, que tiene una altura de 80 metros.

El Kaiser y el kronprinz

BERLÍN, 4.—Las disensiones entre el Kaiser y el kronprinz continúan siendo la comidilla en los altos círculos alemanes.

Se creía que el enojo imperial había pasado y que el kronprinz volvería pronto a Potsdam para hacerse cargo del mando de la Guardia imperial; pero, según se cuenta en la Corte, el destierro se prolongará, porque el heredero ha jugado dos nuevas malas partidas a su padre.

En estos momentos el príncipe corrige las pruebas del libro de que es autor, y que se publicará en el curso del mes de Diciembre.

En esta obra trata S. A. de asuntos militares. La portada del libro llevará un dibujo que el kronprinz ha encargado al dibujante Kossak. Este artista tiene una personalidad muy saliente en Alemania. Es polaco é incurrió en el desagrado del Emperador cuando se celebró el aniversario de la anexión de Polonia a Rusia.

Kossak estimó que su patriotismo le impedía asociarse a una fiesta que era humillante para su país natal. El Kaiser estimó como un desaire la actitud del ilustre artista, y éste dejó de frecuentar la Corte imperial.

La distinción que le ha dispensado el kronprinz encargándole la portada de su libro ha disgustado al Emperador.

Otro motivo de enojo del Soberano para con su primogénito ha sido el hecho de que éste haya asistido con sus ayudantes al teatro Deutch, al cual no había vuelto a concurrir la familia imperial desde que se estrenó en él el drama del socialista Hauptmann *Los tejedores*.

ECOS BILBAINOS

Final de una asamblea.—La Juventud conservadora.—Derrumbamiento.

BILBAO, 5.—Acaba de terminar la asamblea de la Juventud conservadora. La sesión ha sido borrascosa al final, acordándose por mayoría de votos cambiar el título de Juventud conservadora por el de Juventud maurista. Se acordó, asimismo, telegrafiar la adhesión de los reunidos al Sr. Maura.

El presidente, Sr. Bergé, dimitió condicionalmente, pero volverá a ocupar la presidencia por ser partidario del Sr. Maura.

También se reunió el Comité del partido conservador, presidido por el Sr. Ibarra, jefe del mismo, acordando seguir las orientaciones del Sr. Maura, a quien seguirán considerándolo como jefe a pesar de su suspensión en la actuación política.

Los conservadores que votaron en contra del cambio de título de la Juventud conservadora se han dado de baja en la misma.

En Las Arenas, en la calle de María Cristina, se ha derrumbado la casa núm. 5, resultando contusionados dos niños de tres y seis años.

MAS DE 200 VÍCTIMAS

HUNDIMIENTO EN UN TEATRO

ROMA, 5.—Se acaba de recibir un despacho de Prato comunicando que durante una audición que la Sociedad Filarmónica daba en el teatro se rompió una de las vigas que sostenían el techo y éste se desplomó sobre los espectadores.

Más de 200 personas quedaron sepultadas. El despacho no da detalles. Sólo dice que hasta ahora van retirados de los escombros 50 muertos y numerosos heridos.

A PROPÓSITO DE UNA BODA

Las extravagancias yanquis

LONDRES, 5.—Después del anuncio inserto en los periódicos norteamericanos anunciando la próxima boda de la hija del presidente Wilson con un industrial de Washington, aquéllos han publicado otro suelto de carácter ofensivo, y que es una prueba más de que lo extravagante sigue teniendo por cuna a aquel país.

Gessie Wilson y Francisco Sayre se casarán, en efecto, uno de estos días.

El texto de la nota reza así: «La ceremonia será muy simple. Nada de aparato en el acto. No habrá recepción. Tampoco será servido ningún lunch. No se admiten regalos.»

Academias y Corporaciones

Sociedad Geográfica.

Esta importante Sociedad ha celebrado una reunión para escuchar noticias y juicios interesantes que le comunicó el señor D. Vicente Vera, respecto de la expedición rusa que en los buques *Taimir* y *Vaygats* se acaba de realizar por el Norte de Siberia, y cuyo principal resultado ha sido el descubrimiento de una gran tierra frente al cabo Chelyuskin.

Hállase dicha tierra en la zona por donde han pasado expediciones tan importantes como las de Nordenskiöld, Toll y Nansen, sin que nadie llegara a divisar los lugares ahora descubiertos.

Haciendo alarde el Sr. Vera de su gran cultura en estos estudios geográficos, expuso datos é hizo observaciones sobre la forma y dirección de las corrientes y de los hielos, cuyas desviaciones hacia el Polo parece que ahora quedan explicadas por la existencia de la gran tierra hasta ahora desconocida.

Con tal motivo se inició breve discusión acerca de la formación y estado actual de las corrientes árticas, debate en el que tomaron parte los Sres. Gutiérrez Sobral, el mismo Sr. Vera y el presidente, señor general Azcárraga, y que dio origen á nuevas y eruditas explicaciones del Sr. Vera, que bien mereció los aplausos que le tributó la Corporación.

Después se presentó un resumen de los trabajos y exploraciones que acaba de realizar el Sr. D'Almonte en territorios del Sahara español y los inmediatos del Sur de Marruecos. Dichos trabajos son la base del gran mapa que traza el Sr. D'Almonte, y que podrá conside-

rarse como complemento hacia el Sur del mapa del SO. de Marruecos, formado por el señor Alvarez Ardanuy, y que muy pronto, con ayuda del ministerio de Estado, va á publicar, con cuatro grandes hojas, la Sociedad Geográfica.

Esta acogió también con nutrido aplauso la lectura del resumen hecho por el señor D'Almonte.

La "Gaceta,"

Sumario del día 5 de Noviembre de 1913.

Ministerio de la Gobernación.

Continuación del proyecto de ley de División electoral.

Ministerio de Estado.

Real decreto disponiendo que mientras se obtienen del Poder legislativo los créditos necesarios para convertir en Embajada la Legación de Washington, sea provisto de cartas credenciales de embajador el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase en aquella capital.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca de Su Santidad el Papa á don Fermín Cabetón Blanchón.

Ministerio de la Guerra.

Real decreto disponiendo cese, por pase á otro destino, en el cargo de jefe de Sección de este Ministerio el general de brigada D. José Centaño Anchorena.

Ministerio de Hacienda.

Reales decretos fijando en las cantidades que se mencionan los capitales que han de servir de base á la liquidación de cuota que corresponde exigir por Contribución mínima en el ejercicio de 1912 á las Sociedades extranjeras Cononificio di Cornigliano Ligure, Pirelli y Compañía y Sociedad general de aguas de Barcelona.

Administración Central.

Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Relación de los aspirantes que han solicitado tomar parte en las oposiciones convocadas para proveer una plaza de auxiliar terceros de esta Dirección General.

Hacienda.—Subsecretaría.—Nombramientos de personal administrativo.

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido solicitado por D. José Martínez Hidalgo y Langa duplicado del título de licenciado en Medicina y Cirugía.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Adjudicaciones de premios.

Notas municipales

Junta de Asociados.

A las diez y media de la mañana y presidida por el alcalde, señor vizconde de Eza, se reunió hoy en el Ayuntamiento la Junta municipal de Asociados.

La concurrencia ha sido escasa. En los escaños tomaron asiento, al comenzar la sesión, media docena de concejales y ocho ó diez asociados.

El alcalde saludó á la Junta en un breve discurso encareciendo á los asociados la conveniencia de que asistan con asiduidad á las sesiones é intervengan así en la vida municipal y cumpliendo sus deberes de ciudadanía.

Manifiesta que la primera impresión sobre la contabilidad y marcha administrativa del Ayuntamiento ha sido muy satisfactoria y termina saludando á todos los elementos que integran la Junta municipal.

Se aprobaron los siguientes asuntos: Acuerdo del Ayuntamiento disponiendo sea cargo al presupuesto del Ensanche que se forme para 1914 la suma de 5.652,80 pesetas, importe de la instalación de tuberías y bocas de riego en la calle de Manzanares.

Otro disponiendo la ampliación de un crédito al capítulo IX, «Festejos», para gastos por dicho concepto y demás que se ocasionen con motivo del Congreso de Hidrología, Geología y Climatología.

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para pago á los propietarios de la finca núm. 25 de la calle del Piamonte de la indemnización de perjuicios por variación de rasante.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para liquidación de Deudas y Obras públicas de la Villa.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para la construcción de la Necrópolis.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Terminó la sesión á las once en punto.

Revista de carruajes.

Hoy ha continuado la revista de coches de plaza, con asistencia del concejal delegado del servicio D. José de Carlos.

De los 110 coches revisados solamente 11 tienen deficiencias, fácilmente corregibles.

En días sucesivos continuará la revista hasta completar el número de los que deben prestar servicio, que son 636.

Reformas Sociales.

El alcalde ha presidido hoy la reunión de la Comisión de Reformas Sociales, habiéndose aprobado numerosos expedientes de retiros obreros.

El señor vizconde de Eza dió gallarda muestra de su competencia en los asuntos que son objeto de examen y decisión por parte de esta Comisión, y una vez terminada la aprobación de los que figuraban en el orden del día hizo manifestaciones de importancia.

Desca el nuevo alcalde que al mismo tiempo que la labor administrativa desarrolle el Concejo otra de fidele social.

Entre las disposiciones referentes á esta última considera necesaria la referente á la creación del seguro contra el paro ó falta de trabajo, instituyéndolo de perfecto acuerdo con las entidades patronales y obreras, á fin de asegurar su buen funcionamiento, y, por consiguiente, el éxito de tan beneficiosa institución. Es también deseo del alcalde que los acuerdos ya adoptados y puestos en práctica por el Ayuntamiento acerca de los retiros obreros y otros análogos se desenvuelvan con la mayor perfección posible.

Asimismo es partidario de la mutualidad es-

colar por entender que ha de influir en sentido muy favorable en la educación del pueblo.

Finalmente mostróse el alcalde complacido por el funcionamiento de las instituciones de índole social que el Ayuntamiento tiene ya establecidas.

El impuesto de limpieza de alcantarillas.

Una Comisión de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana ha visitado al alcalde para rogarle que suspenda el cobro del impuesto por limpieza de alcantarillas, pues entienden que es demasiado oneroso y han entablado el correspondiente recurso contra el mismo.

El alcalde contestó que estaba dispuesto á acceder á esta y otras peticiones que los vecinos de Madrid le dirigieran, siempre que le propusieran al formularlas los medios de subsistir por otro el ingreso recusado.

Al mismo tiempo indicó el alcalde á la Comisión que deseaba le propusieran la forma y manera en que los propietarios deseaban contribuir á las cargas municipales, para tenerlo en cuenta al confeccionar los presupuestos y ver en qué parte pueden aceptarse sus aspiraciones sin menoscabo de los intereses del Ayuntamiento.

Indicó también la posibilidad de que llegaran á encargarse ellos mismos de la administración de sus impuestos, amonrándose de este modo los gastos que ésta ocasiona.

Dijo, en suma, que su deseo es que los vecinos de Madrid sean los que administren, considerándose él como uno de tantos vecinos.

La Comisión ofreció presentar al alcalde las soluciones por éste solicitadas.

Las obras del subsuelo.

Ayer tarde estuvo el alcalde conferenciando con diversos funcionarios técnicos del Ayuntamiento acerca de las obras del subsuelo, ya comenzadas con la construcción del gran colector.

El alcalde se propone visitar estas obras acompañado de algunas personas que representen entidades ó fuerzas vivas de Madrid para que se sepa cuanto se está haciendo y llegue hasta el público las noticias de tan importantes trabajos.

Más conferencias.

Hoy conferenciará el alcalde con los funcionarios que dirigen los servicios de recaudación de arbitrios, y mañana con los ingenieros de Vías públicas municipales, para ir conociendo los detalles de organización de todos los Centros.

Policía Urbana.

También ha presidido hoy el alcalde la reunión de la Comisión de Policía Urbana.

Los nuevos tenientes de alcalde.

En la Casa de la Villa se dice que la primera tenencia de Alcaldía será para el concejal y periodista D. José Alvarez Arranz, que ha llevado siempre y con gran fortuna la voz de la minoría conservadora; la segunda para el señor Plaza Carranque, y la cuarta para el señor Bellido.

Las restantes serán dadas á los liberales, pues no existen en el Ayuntamiento más que los cuatro concejales conservadores citados.

FINAL DE UNA «JUERGA»

Riña entre gitanos

MÁLAGA, 5.—En la madrugada última terminó un mitin de gitanos en la calle de Mármoles á puñalada limpia. De la refriega resultó herido gravemente Luis Porras, y gravísimo el policía Gabriel Nieto, que trató de intervenir, recibiendo tremendas puñaladas en el costado izquierdo. Se hicieron varias detenciones.

LOS FINANCIEROS IRLANDESES

Contra el "Home Rule"

BELFAST, 5.—Seis mil financieros, que representan un capital de 100 millones de libras esterlinas, han acordado negarse á pagar cuantos impuestos pesen sobre ellos, tan pronto como se haga la menor tentativa para llevar á la práctica el «Home Rule» (autonomía económica) en Irlanda.

Palos en un mitin

EL FERROL, 5.—A las siete la tarde se celebró un mitin en el teatro Jofre, organizado por la Comisión popular.

Como algunos oradores hablaron increpando á los republicanos y socialistas y á los conservadores, porque laboraban unidos contra los propósitos de los organizadores del mitin, se promovió un gran tumulto, en que hubo varios palos.

Desalojado el local por la Policía, aparecieron por la calle varios carteles con estas palabras: ¡Maura, nunca!

Telegrama oficial

TETUÁN, 4, á las 23,30.—Comandante en jefe á ministro Guerra:

El día 2 una pareja regimiento Vitoria, compuesta soldados Bartolomé Alonso Muñoz y Antonio Hoyos Sordo, salió siete mañana de posición Federico para conducir pliegos Ceuta; al regresar cumplida comisión sufrió descarga enemigo, resultando gravemente herido Alonso, y muerto caballo Hoyos; el primero, no obstante gravedad de heridas, se defendió de moros que le acosaban haciendo tres disparos hasta ser muerto; el segundo, parapetado detrás piedras, rompió fuego sobre moros que le perseguían, y otros tres habíanse agrupado rechazando ataque y dispersando agresores, después de haber consumido 20 cartuchos; he ordenado apertura juicio contradictorio á Bartolomé Alonso, y concedido á Antonio Hoyos cruz pensada 7,50 pesetas vitalicia; ruego aprobación V. E.

Teatro Eslava

En breve comenzará á funcionar en este teatro una gran compañía de ópera y vodevil formada por elementos valiosísimos, algunos de ellos sancionados por el público de Madrid y otros nuevos en esta Corte, pero precedidos de sólida reputación en los principales teatros de España y América.

Para dar lugar á los ensayos de las obras nuevas con que ha de comenzar la nueva compañía artística, colocación de decorado, etcéte-

ra, con las funciones del sábado y domingo próximos terminará la temporada de variedades se despedirán del público madrileño los artistas que con tanto aplauso han venido actuando hasta la fecha.

Oportunamente se publicará la lista de la compañía de ópera y vodevil y los títulos de las obras nuevas con que cuenta la Empresa.

Felicitación al ministro de la Guerra.

El alcalde liberal del Ayuntamiento de Valencia ha dirigido al ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Ayuntamiento en sesión de hoy acordó por unanimidad que constara en acta su satisfacción por haber sido elevado V. E. al ministerio y enviar á V. E. su saludo cordialísimo, expresión sincera del afecto que su nombre despierta en los pechos valencianos.—Fernando Ibáñez.»

EN MONTEVIDEO

Viaje de Roosevelt

LONDRES, 5.—Comunican de Montevideo que ha llegado el ex presidente Mr. Roosevelt.

El ilustre viajero fué recibido por muchas personalidades, entre ellas el ministro de Relaciones Exteriores.

¿SERA CIERTO?

Cierva se retira de la política

MURCIA, 5.—El diputado ciervista D. Angel Guirao ha manifestado que en una conversación íntima con D. Juan la Cierva, éste le había dicho que se hallaba resuelto á dedicar sus energías al ejercicio de su profesión, y, por lo tanto, no volverá á aceptar cargo político alguno.

A PEDRADAS Y MORDISCOS

LOCURA TRAGICA

MÁLAGA, 5.—Unos pescadores de la barriada de El Palo fueron sorprendidos, cuando se ocupaban en sus faenas, por un loco llamado «Caparrós», que le aprenidió á pedradas, causando heridas á varios de ellos. Los más animosos se arrojaron sobre él, recibiendo grandes mordiscos, sin lograr reducirle.

Entonces el carabenero Eugenio Bustelo Muñoz, que prestaba sus servicios, sufrió una pedrada en la frente.

Después disparó el mauser, dejándole muerto. Ha intervenido la autoridad militar.

EN LA CAMARA FRANCESA

El Gobierno, derrotado

PARÍS, 5.—La Cámara de diputados francesa, en su primera sesión, celebrada esta tarde, ha derrotado al Gobierno por 291 votos contra 273, y ha acordado discutir primero la reforma electoral y no los proyectos escolares, como pedía el presidente del Consejo.

Estos serán debatidos á continuación. Sólo hay una diferencia con respecto á España, y es la de que el Gabinete seguirá ocupando su puesto.

El trono de Baviera

Como estaba previsto, la Cámara bávara ha aprobado, por 122 votos contra 27, la ley que autoriza al Gobierno para destituir al Rey Otton y proclamar su sucesor inmediato al príncipe regente.

Antes de proceder el Gobierno á pedir el voto de la Cámara, una nutrida Comisión de médicos ha permanecido en el castillo de Furstentrad para hacer nuevas observaciones sobre el estado mental del desdichado Monarca.

El dictamen facultativo es terminante: Otton I padece una parálisis cerebral incurable. Su estado general es excelente, y parece asegurarse más años de existencia; pero su entendimiento permanece atrofiado. Sigue invariable, vagando, siempre vigilado, por las praderas del castillo que le sirve de residencia, y creyéndose víctima de una desgracia semejante á la del compañero de Ulises.

Así lleva muchos años, como es sabido, el hijo de Maximiliano.

Puede decirse que desde la cuna fué víctima del trágico atavismo de Wittelsbach.

Nació en 1848, y cuando tenía siete años dió muestras indudables de debilidad mental.

En 1872 hubo necesidad de recluírle mientras su hermano Luis II daba asimismo señales de una locura menos pronunciada, pero muy romántica.

Melomano turibundo y devoto de Wagner, este Rey tuvo un fin trágico en el lago de Stenberg. Perció ahogado con su médico, y todavía se ignora si fué un accidente ó un crimen la escena allí desarrollada.

La corona pasó á su hermano Otton, cuya enfermedad le hizo incapaz para ocupar el trono.

La regencia fué confiada, por derecho natural, al hermano de su padre, el príncipe Leopoldo, que tenía á la sazón sesenta y dos años.

Este hombre, de férrea constitución, murió el año pasado, á la edad de noventa y dos años, y sin que un solo momento pensase en proclamarse rey, como solicitaba la opinión de su país.

El nuevo Rey, Luis III de Baviera, hoy ha sido declarado Soberano de su país, cesando en el rango que ocupó hasta ahora de príncipe regente.

Luis III tiene sesenta y ocho años de edad y es primo hermano de Otton I. Es doctor en Derecho de las Universidades de Munich y Erlangen y director honorario de la Escuela Politécnica de Munich. Está casado con la princesa húngara María Teresa, y tiene nueve hijos: los príncipes Ruperto, Carlos y Francisco, y las princesas Aldegonda, María, Bildegarda, Wiltrude, Helmtrude y Gondelinde.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo, acompañado de todo el Gobierno, menos el ministro de Marina, que por urgentes atenciones de su cargo no pudo asistir, concurrió esta mañana á los funerales que en San Francisco el Grande se han celebrado por el alma de D. Alejandro Pidal. Aparte damos cuenta de dicha función religiosa.

Después trasladóse el Sr. Dato á su despacho oficial, donde recibió á los periodistas, con quienes conversó breve rato, haciéndoles las siguientes manifestaciones.

Es totalmente inexacta, como ya he dicho, la noticia de la enfermedad del Rey.

Me extraña, nos dijo, que circulen por ah esas patrañas, cuando precisamente el Rey está perfectamente de salud, como lo demuestra que hace su vida ordinaria, y hoy mismo pasa el día cazando en la finca del duque de Montellano.

El Sr. Dato, hablando de la huelga de Riotinto, nos dijo que sigue el Gobierno preocupado con este conflicto. El gobernador de Huelva, que sigue sus gestiones, transmite impresiones algo más tranquilizadoras.

Los obreros de aquellas minas siguen en actitud pacífica, dando muestras de gran sensatez.

Han formulado ante el gobernador sus demandas que, con las de los patronos, serán examinadas por el Gobierno, para proponer la fórmula de concordia que ponga fin al conflicto.

Algunos elementos extraños á los obreros mézclanse entre ellos procurando dar á la huelga carácter revolucionario, pero la cordura y sensatez de los obreros ha rechazado hasta ahora esa ingerencia, y el Gobierno confía en evitar aquella peligrosa derivación.

Esta tarde, á las seis, se celebrará en Gobernación Consejo de ministros, preparatorio del que mañana en Palacio presidirá el Rey.

Habló también el Sr. Dato de la presidencia del Senado, de acuerdo en un todo con lo que nos dijo el ministro de la Gobernación, de cuyas palabras damos cuenta á continuación.

En Marruecos continúa la tranquilidad, según noticias oficiales que tenía el Sr. Dato.

En Gobernación.

El señor ministro de la Gobernación, al recibir hoy á los periodistas, rectificó la especie publicada por algún periódico respecto al supuesto ofrecimiento de la Presidencia del Senado al general Azcárraga.

«El Gobierno—nos dijo el Sr. Sánchez Guerra—no ha ofrecido hasta ahora ningún puesto que no haya concedido. En el caso concreto de la Presidencia del Senado no hay tal ofrecimiento: lo que ocurre es que son tantos y tales los merecimientos y condiciones del general Azcárraga, que, llegado el momento de cubrir aquel tan importante cargo, no dudara en ofrecerlo al veterano general.»

Han visitado al ministro de la Gobernación una Comisión del Consejo de Administración del Banco de España, y otra de médicos de la Beneficencia provincial y general, para felicitar al Sr. Sánchez Guerra por su nombramiento como ministro de la Gobernación.

Según telegramas del gobernador de Huelva continúa sin descanso sus gestiones para conseguir un término satisfactorio de la huelga.

En cuanto á la catástrofe ocurrida en aquella mina tuvo ocasionada por causas fortuitas, y el número de víctimas por falta de precauciones al hacer el descenso á la mina.

Funerales de Pidal

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado, á las once de la mañana, solemnes exequias, costeadas por el Estado, por el eterno descanso de D. Alejandro Pidal.

La iglesia estaba distribuida en tribunas en la forma de costumbre.

En el primer presbiterio, y al lado del Evangelio, estaban los obispos de Madrid y Sión y el arzobispo dimisionario de Manila, padre Nozaleda.

Asistió todo el Gobierno.

Enfrente se hallaban las representaciones de la familia Real.

En nombre de SS. MM. estaba el marqués de Santillana.

El marqués de Santa Cristina, los Sres. Pulido y Avial y el marqués de Mesa de Asta representaban, respectivamente, á la Reina doña María Cristina é infantes D. Fernando, doña Isabel y D. Carlos.

El Cuerpo diplomático asistía en masa, figurando á su frente el nuncio de Su Santidad.

La representación del Senado estaba presidida por el marqués de Pilares con el conde de Bernar.

Presidía la del Congreso el Sr. Villanueva con el conde de Santa Encargia y el Sr. López Monís.

Concurrió á las exequias D. Antonio Maura ocupando sitio entre los académicos de la Española Sres. Hinojosa, Cotarelo, Sellés y Piñón.

En la tribuna de los capitanes generales estaban los señores marqués de Estella, Azcárraga y Vinierra.

De todas partes

PROVINCIAS

¡Que se acaban los billetes!

CÁDIZ, 5.—La sucursal del Banco ha recibido orden de no dar billetes de 25 ni de 50 pesetas.

Cuanto entran en las oficinas allí quedan. Esto constituye un conflicto para el comercio.

Fiesta de aviación.

GERONA, 5.—Se ha celebrado la fiesta de aviación en el campo inmediato al Ter.

Tixier efectuó varios vuelos ante más de 15.000 personas.

Mañana terminarán las fiestas con una función cívico-religiosa en memoria de los héroes de los Sitios de Gerona.

Desprendimiento de tierras.

SANTANDER, 5.—En una obra municipal de la calle de Guevara ocurrió un desprendimiento de tierra y piedra, cogiendo a dos personas. Una de ellas, el anciano José Castro, de sesenta y cuatro años, sufrió la fractura de dos costillas y magullamiento general. Ingresó en el hospital en grave estado.

Solemnes funerales.

TORTOSA, 5.—Se han celebrado en la iglesia catedral solemnes funerales por el alma de don Alejandro Pidal, asistiendo el obispo, los canónigos, las autoridades y mucho elemento militar.

Armonías conyugales.

CÁDIZ, 5.—Un individuo llamado Manuel Román, casado con Carmen Olmo, y de la cual vive separado, la encontró esta mañana en la plaza de la Merced y le dió cuatro puñaladas en la espalda.

Carmen llevaba un niño pequeño en los brazos.

Solemnidad religiosa.

BURGOS, 5.—Esta mañana, en la iglesia de San Gil, se ha celebrado misa por el alma de D. Carlos, asistiendo a la misma muchos jaimistas.

El acto se verificó sin registrarse el menor incidente.

Nuevo gobernador.

VALENCIA, 5.—Ha llegado el nuevo gobernador Sr. Centaño, tomando posesión del mando de la provincia. Ha manifestado que encaminará todos sus actos hacia el estricto cumplimiento de la ley.

Arrollada por un tren.

ORENSE, 5.—La Benemérita de Barco de Valdeorras comunica que un tren ha arrollado a la guardesa Antonia Loto López, natural de Lugo, matándola instantáneamente.

Nafragio de un gánguil.

CÁDIZ, 5.—El contratista de las obras del puerto ha recibido un telegrama dando cuenta de haber naufragado el gánguil Número 5, que venía de Bilbao.

Se asegura que sus tripulantes han perecido ahogados.

Traía el gánguil 40 vagones y 60 toneladas de material para las obras de este puerto.

EXTRANJERO

Nombramiento.

ROMA, 5.—El arzobispo de Santo Domingo, Mr. Nouel, ex presidente de la República dominicana, ha sido nombrado delegado apostólico de Cuba y Puerto Rico.

El «Legazpi».

MANILA, 5.—Con rumbo a Singapoor ha salido hoy de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Legazpi.

Triple suicidio.

PARIS, 5.—Telegrafian de Magburgo que una muchacha pintora se suicidó esta mañana tomando un veneno en un ataque de neurastenia.

La desgracia aflujo de tal manera a dos hermanas suyas, de cuarenta y dos y cuarenta y cinco años, que se suicidaron también.

El asunto Duperdussin.

PARIS, 5.—El juez que entiende en la causa por esta contra el fabricante de aeroplanos M. Duperdussin está dedicando en estos momentos toda su atención a depurar las responsabilidades que puedan haber a un ingeniero de la Empresa que se dedicaba a vender aparatos.

Dícese que en un registro que en su casa ha practicado la Policía por orden del Juzgado se han encontrado documentos muy comprometedores que demuestran que el ingeniero estaba en negociaciones con el Gobierno alemán. La noticia ha producido gran sensación en París.

INFORMACION DE GUERRA

Vacantes.

Se anuncian tres de primer teniente ayudante de profesor en comisión en la Academia de Infantería.

El voluntariado.

El general Echagüe no es enemigo del voluntariado, sino que no habiéndose constituido a fianza del contrato en el plazo y forma prevenida, se negó a conceder una segunda prórroga y dió por rescindido el contrato, dándole por terminado, dando cuenta al Consejo de ministros, que aprobó el acuerdo.

Colegio de Santiago.

Se ha dispuesto que continúe desempeñando el cargo de vicepresidente del Colegio de Santiago el general de división D. Agustín Carvajal, conde de Aguilar de Inestribillas.

Profesorado.

Han sido nombrados profesores de la Academia de Infantería el comandante D. Juan Cordoncillo y el capitán D. Dionisio Pareja.

Proceso.

En Ceuta se está instruyendo sumaria en averiguación de las causas que produjeron la muerte de los moros que, habiendo sido presos, se dijo que trataron de fugarse.

Sucesos

Sigue la racha.—Los atropellos del tranvía

En el paseo de la Castellana fué arrollado por el tranvía núm. 342 Plácido Palló Barrio, de 18 años, carretero, domiciliado en la calle de Zurbano, núm. 22. Plácido guiaba un carro y también éste fué atropellado. El conductor del tranvía, Cándido Aceña García, fué puesto a disposición del juez de guardia, y al carretero se le curaron en la Casa de socorro del distrito de Buenavista contusiones de pronóstico reservado en la región renal.

Una mujer herida.

El sereno del comercio núm. 413 encontró esta madrugada en la calle del Doctor Fourquet a una mujer tendida en el suelo y sangrando abundantemente. Conducida a la Casa de Socorro del distrito del Hospital resultó ser Juana García Martínez, de cincuenta años, viuda, natural de Brea (Madrid), sin domicilio. Padece una herida contusairregular de trescientos metros en la región occipital y alcoholismo agudo. Acusó como autor de su lesión a Manuel Tapia (a) «El Pirolo», que por su parte trató de rechazar la acusación. Por si acaso fué puesto a disposición del juez de guardia.

No sabe nada.

Un sujeto procedente de Segovia, como lo podía ser de las Batuecas, llegó hace pocos días a Madrid y se hospedó en Vallecas, pero no sabe en qué calle ni en qué número. Ayer, sin saber tampoco qué hacer, salió a dar un paseo, y no sabe cómo llegó a la Equitativa. Allí se le acercó un amigo, cuyo nombre y señas también ignora, y le pidió una bufanda que llevaba; por casualidad sabe que podía valer unas diez y ocho pesetas. El segoviano se la prestó gustoso, y el otro entró por la puerta de la calle de Sevilla y «salió por la de Alcalá».

Más de media hora esperó Tiburcio a que el de la bufanda saliera, hasta que, cansado de tirar, fué a contarle el caso al comisario del Centro, quien no pudo hacer otra cosa que recomendarle se abrigara. Así lo hizo Tiburcio, marchándose con las manos en los bolsillos a casita, y renegando de tanto randa como hay en estos Madriles de sus pecados.

Un moribundo en la calle.

Los guardias de Seguridad números 860 y 894 recogieron del Cerrillo del Rastro a un hombre que esta mañana yacía en el suelo, al parecer sin poder hablar; llevado a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, resultó que se hallaba en estado comatoso. Se le trasladó después en gravísimo estado al Hospital provincial, sin haber podido identificarle antes.

Un hombre muerto.

Francisco Planelles Montero, de cincuenta y tres años, vivía en la calle de Fernández de la Hoz, núm. 54, y las vecinas habían observado que desde el domingo no salía de su habitación ni respondía a las voces que le daban.

Franqueada la entrada se le vió en el suelo del dormitorio, cubierto con una camisa hecha jirones. No estaba muerto, pero sí en estado preagónico. Se avisó al Juzgado de guardia, quien eludió su intervención por decir que se trataba de una enfermedad corriente. A poco de esto se recibió un aviso en la Casa de Socorro de Chamberí, participando que Francisco acababa de fallecer.

Café funesta.

Esta tarde, estando tendiendo ropa en una ventana del piso 4.º de la casa núm. 56 de la calle de la Montera una joven de veintidós años de edad, llamada María, tuvo la desgracia de caerse al patio, sufriendo gravísimas heridas.

GABINETE

Próximo a Puerta del Sol y Real, se cede gabinete y alcoba.—Razón: Hileras, 9, 3.º

Movimiento en el Ejército

Guardia civil.

Recompensas.—Se conceden cruces de plata del Mérito Militar, por servicios prestados, a los siguientes:

Cabo Victorio Mur Mallén.
Corneta Modesto Lozano Valiente.
Guardias segundos: Alejandro Buat Val, Demetrio Roder Capillas, Emilio Roiva Fernández y Julián Torrecilla Landa.

Carabineros.

Asuntos varios.—Se acusa recibo de la partida de defunción de la esposa del teniente don Máximo Mata: a los jefes de las Comandancias de Alicante y Mallorca se les acusa recibo de las partidas de casamiento de los tenientes don Cristóbal Terreros y D. Joaquín Castelló; al presidente del Consejo Supremo se cursa instancia del teniente D. Manuel Díaz; han sido resueltas favorablemente las instancias promovidas por los cabos Juan González Salas, Gomas Ruiz Mudel, José Calderón Martínez, Antonio Delgado Varela y la de los carabineros Ildefonso Atienza, Juan Santos Fa'ón, José Fernández Clemente, Juan Ahibar Cuesta, Joaquín del Valle Clemente y Angel Armero López.

Sargentos.

Se concede ingreso en la clase especial de preparación a los siguientes sargentos de Ingenieros:

Emilio Jiménez Jiménez, Emilio Fernández Sánchez Caro, Matías Blanco Gill y Francisco Martínez Aguilar.

ARTE Y ARTISTAS

Lara.

El viernes próximo se estrenará la comedia en dos actos, en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada *Los pastores*, con el siguiente reparto:

Doña Paquita, Srta. Alba; Lucía, señora Bárcena; doña Gertrudis, señora Alverá; la maestra de niñas, Srta. Moneró; la alcaldesa, Srte. Pino; Rosita, Srta. Gracia; niña, señorita Fernández; señora primera, Srta. Mobellán; señorita primera, Rivera; D. Antonio, Sr. Peña (Ramón); D. Francisco, Isbert; D. José María, Perchicot; D. Juan de Dios, Collado; Juanillo, Manrique; Mateo, Peña (Luis); Demetrio, Mora (José); Niceto, Mihura; el alcalde, Mora (Salvador); teniente de la Guardia civil, Zaragoza; señoras, señoritas, caballeros, chicos, etcétera, etc.

Decadado de Amorós y Blancas.

Cómico.

El viernes de la presente semana se verificará en este teatro el estreno de la comedia de costumbres populares, con música, en dos actos, divididos en cinco cuadros, original de Carlos Arniches, música del maestro José Serrano, titulada *La gatuza*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Para esta obra ha pintado cinco decoraciones el escenógrafo José Martínez Gari.

Alvarez Quintero.

Las representaciones de *Don Juan Tenorio* en este teatro han sido de tanto éxito, que la Empresa se ve obligada a repetir durante varios días, tarde y noche, el inspirado drama de Zorrilla.

La señorita Cañete, que repentinamente se encargó del papel de Doña Inés, ha obtenido un señalado triunfo, siendo aplaudidísima, como los Sres. Mata y Victorero, que por la noche y por la tarde, respectivamente, desempeñan el gallardo Don Juan.

Repuesta ya de su indisposición la primera actriz, señorita Moreno, volverá desde hoy a desempeñar el papel de Doña Inés.

La catástrofe de Melun

Más cadáveres.—Trágicas escenas.—Cómo ocurrió la catástrofe.

MELUN, 5.—Han sido extraídos otros dos cadáveres totalmente carbonizados.

A las tres de la madrugada el desorden y la confusión llegaron a su grado máximo. Por todas partes se oían gritos de auxilio y ayes de los heridos, a los que era casi imposible atender, a causa de la oscuridad que reinaba.

Una señora joven que había quedado debajo del tender de la locomotora del rápido no perdió el conocimiento, y ella misma, desde la tumba de hierro en que yacía, logró hacerse oír y dió su nombre, pidiendo desesperadamente que fuera a librarla del encierro su esposo, capitán de Infantería, que con ella viajaba. Aunque nada se dijo, este señor fué uno de los primeros heridos conducidos al hospital, y falleció antes de ingresar en el benéfico Establecimiento.

El ambulante del rápido, al referir la forma en que se produjo la catástrofe, cuenta que el tren marchaba sólo a unos 50 kilómetros por hora; ya a la entrada de la estación, cuando se dejó oír un ruido seco, espantoso, y los vagones, entre ellos el coche correo, empotrados unos en otros, vinieron al suelo, produciéndose casi al mismo tiempo dos explosiones.

Este mismo funcionario vió a los viajeros que, librándose de los escombros, salían corriendo a campo traviesa, huyendo del lugar de la catástrofe, y prorumpiendo en exclamaciones de horror.

En los dos coches correos, además de los encargados de la correspondencia, venían hasta 50 empleados de Correos, 20 de los cuales, al decir del mismo ambulante, han debido perecer.

El hospital está materialmente abarrotado de heridos, y en una habitación aparte van colocándose los cadáveres, entre los cuales hay nueve ambulantes de Correos, que están carbonizados y se hace imposible su identificación.

El cadáver del capitán Amié y otros tres han sido identificados.

Según *Le Matin*, la mayoría de los viajeros del rápido son súbditos holandeses, y precisamente son los que menos daño han sufrido. Algunos han declarado, en términos casi incoherentes, a causa de la fuerte emoción sufrida y que les ha producido un estado nervioso que ha requerido fueran asistidos en el hospital, que de todos ellos ni uno solo ha resultado muerto, ni siquiera gravemente herido; alguno que otro ha sufrido contusiones leves.

A las cuatro y media ha llegado el tren que conduce a los viajeros del rápido siniestrado. Todos ellos afirman que el tren iba a una velocidad de 35 a 40 kilómetros por hora solamente, cuando se produjo el choque a unos 50 metros de la estación.

El rápido dió tal embestida al correo que todos los vagones se empotraron unos sobre otros, haciéndose astillas y resultando muertos instantáneamente todos los ambulantes.

El fogonero del rápido, que se decía ileso según los viajeros, resultó con una pierna cortada a cercén.

El zapador del servicio de aerostación, monsieur Le Brun, salvó el solo a ocho personas.

Según *Le Journal*, los amigos del senador M. Herriot, alcalde de Lyon, están impacientes, pues le esperaban llegar en el tren siniestrado.

Circula el rumor de que ha fallecido también M. Jabout, profesor de la Facultad de Medicina de Lyon.

Los soldados a quien se encargó los trabajos

de salvamento han encontrado bajo los escombros numerosas piedras preciosas, profusión de alhajas, billetes de Banco y monedas de oro, que han entregado a las autoridades.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las 5 función especial, don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las 9 3/4 Genio y figura.

LARA.—A las 6 (dobles), Madame Pepita.

A las 10 (sencilla), El Kilométrico.

A las 11 (dobles), Las cacatuas.

PRICE.—A las 9 1/4, Don Juan Tenorio.

COMICO.—A las 6 (sencilla), Eche usted señoras.

A las 9 1/2 (sencilla), ¡¡Ya no hay Pirineos!!

A las 10 1/2, La última peluquera, reformada.

A las 11 3/4, ¡Ya no hay Pirineos!

APOLO.—A las 6, La catedral.

A las 7 1/4, Sangre moza.

A las 10 1/4, Molinos de viento.

A las 11 3/4, La catedral.

ZARZUELA.—A las 5 1/2, Segunda de abono de la eminente diva Albertina Lassane con la ópera, Sonambula.

A las 10 1/2 (dobles), La señorita Capricho.

CERVANTES.—A las 6 1/2, Sección vermouth.

El enemigo de las mujeres (3 actos).

A las 10 (sencilla), Ha nicotina.

A las 11 (dobles), Las cosas de la vida (2 actos).

MARTIN.—A las 6, Molinos de viento y El debut de la Chica.

A las 7 1/4, Tenorio musical.

A las 10 1/4, El gran simpático (estreno).

A las 11 1/2, Las musas latinas.

Butaca 75 céntimos, general 20.

NOVELADES.—A las 6, Con permiso de Romanones.

A las 7 y 1/4, El último brindis.

A las 9 1/4, El expreso las diez.

A las 10 1/4, El gitaniillo.

A las 11 1/2, Matías López.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4 3/4, y 8 1/2 Películas

A las 5 1/4, El violín de oro (estreno).

A las 6 1/4 (especial), El Alcalde de Zalamea.

A las 9 1/2, El cuento del tren.

A las 10 1/2 (especial), El pañuelo blanco.

GRAN VIA.—Plaza del Callao, (Tel. 4510).

De 5 a 12 1/2; Gran secciones moustr continua de Cinematografía, mañana estreno «Florete y Patapon, hora y media de risa.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—A las 4, (sencilla) Francfort.

A las 6 1/2 (dobles), Martes aristocrático y Los hugonotes.

A las 9 1/2 (especial), D. Juan Tenorio.

ESLAVA.—Gran compañía internacional de variedades.—Ultima semana.

A las 6 1/2 y 11, Cinematografía. Sinfonía.

Mirandolina. Las isabelinas. Marietina Las Violetas. Mikasa Chokichi. La maravilla. Balder.

SALON MADRID.—A las 7, Mari-Rebeca, debut de los Maños del Pilar y Preciosilla.

A las 10, 11, y 12, Mari-Rebeca, los Maños del Pilar y Preciosilla, Mimosa, Chisperita.

TRIANON PALACE, Alcalá 23; Cinema Artístico exclusivamente, a las 5 y 7; Estrenos a diario.

A las 9 3/4 y 11 4/5 Varietés, Manolita Ruiz, Bilbainita, Los Maños del Pilar, La Niña de los Peines, La Argentinita.

SALON REGIO.—(Plaza de España). Espectáculos de cinematografía y atracciones.

Sección continua de 5 a 12 y 1/2.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y Viernes, populares.—Notable cuarteto.—Las más grandes atracciones de la cinematografía y de las variedades de atracción mundial.—Grandioso éxito de la maravillosa película «Vida de Ricardo Wagner» con adaptación musical.

Precios populares.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel 3; teléfono 4. 330.)—Sección continua los días laborables, desde las 4 y 1/2, de la tarde y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

Imp. Pizarro, 15, bajo, Madrid.—Tel. 3.444.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST",—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

(Folletón núm. 28)

VIAJE AL PAIS DE LAS BAYADERAS

PRIMERA PARTE

CEYLAN

Un joven rubio, de veintiocho a treinta años, con patillas a la inglesa, que fumaba su cigarro bebiendo una botella de pale-ale, se levantó y nos saludó con amabilidad. Al tiempo de devolverle su saludo, uno de los oficiales me dijo al oído:

—¡Calla! Un inglés que ha dejado su spleen con sus bagajes, es un hecho tan raro que merece anotarse en el libro de impresiones.

La persona que había sido objeto de esta reflexión la oyó, y dijo riendo:

—Reparad, caballero, reparad. Solamente que para no faltar a la verdad histórica, decid que soy francés del mismo Burdeos.

El oficial se excusó, y apretamos todos con efusión la mano de nuestro compatriota, que nos pre-

guntó si éramos pasajeros del paquebot *Erymanthe*, y habiéndole contestado afirmativamente, nos dijo que probablemente tendría que ir a bordo, donde venía un pasajero recomendado por un amigo suyo.

Júzguese cuál sería mi asombro al oír aquellas palabras

—¿No sois Mr. Augusto Duphot?—le dije viva mente.

—En efecto, ese es mi nombre.

—Pues bien, mi querido compatriota, os presento al amigo de vuestro amigo.

Y le di mi carta de introducción.

Así me dio general, nuevos apretones de manos, etcétera. La casualidad me hacía un gran servicio encontrando a la persona a quien iba recomendado

No tardamos en hacernos buenos amigos, y me contó la historia de su venida a Ceylán. Su padre vendía, bueno ó mal año, dos ó tres millones de mercancías exóticas, algodones y añil sobre todo.

Como hombre inteligente, había dado a su hijo excelente educación, y después de haberle hecho practicar algunos años en su escritorio, a los veinticuatro años le casó y le envió a Ceylán a reemplazar a su comisionista.

Desde que estaba en Ceylán, la casa había doblado sus capitales, y mi amigo pensaba volver a Francia dentro de dos ó tres años.

Este encuentro cambió nuestro itinerario.

—¿Qué vais a hacer en Colombo?—nos dijo M. Duphot.—Allí no hay nada que ver más que bazares, escritorios, y la casa del gobernador. Mejor es que vengáis conmigo a mi casa; os llevaré a visitar el interior de la isla, que es espléndido; iremos a cazar el caimán y el gamo, y estoy seguro que llevaréis de este país un recuerdo que no se borrará jamás.

Iba a responder, cuando mi interlocutor me cortó la palabra con viveza.

—No me dirijo a vos—me dijo—, pues queráis ó no queráis, tenéis que ser mi huésped; me dirijo, pues, a los señores oficiales del *Erymanthe*, rogandoles que acepten mi invitación.

—Aceptaríamos con mucho gusto—respondió uno de ellos;—pero el comandante nos ha dicho que si tiene que salir antes del plazo fijado nos enviará un telegrama a Colombo, y...

—No importa—interrumpió nuestro amigo;—enviaré un expreso a Punta de Galles con orden de venir a avisarnos si tenéis que abreviar vuestra es-

tancia en mi casa. Tampoco necesitáis ese carruaje, pues el mío basta para todos.

Kaltna, lugar en donde nuestro compatriota tenía una bella plantación de algo lón, y donde residía, se encontraba en una posición admirable, en el centro de un valle producido por el pico de Adam y los montes Kotmales, a diez y ocho ó veinte millas de Colombo, que le permitía, a pesar de habitar el campo, ponerse en pocas horas en Colombo para estar al frente de su escritorio en las épocas de exportación.

No tardamos en ponernos en camino, y dejando el camino de Colombo a la izquierda, penetramos en el interior a lo largo del río Kalloo, arrastrados por dos vigorosos caballos que debían llevarnos a Kaltna en menos de dos horas.

En Ceylán, como en toda la India, los

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trase, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Traillagar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Sillero, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.
 Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL

Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teat. 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años

DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:

un Dote para los HIJOS,

una Pensión para la VEJEZ,

una Herencia para la FAMILIA,

un Libramiento de QUINTAS

por entregas mensuales desde 6 PESETAS

en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS

(RAMOS VIDA Y PALLEGIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs.

Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.

Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.

Fin 1910. 983 millones 383.900 frs.

31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona, ó a la Dirección en Madrid: Peligros, 3.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusiones de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aeroplanos y blindajes de Schiefeld (típor Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacenza (Piacenza de las Armas Co. Ltd. Piacenza-Gulpizcoa-España); fábrica de cartuchos cartuchos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knet, para proyectiles; polígonos de Ekmesia y Kynstord.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Barka», crucero de primera clase, de 12.300 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski noscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Anchitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes: construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construído 70 buques de distintas clases.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados: de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:
Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem.
Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem. El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en

este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1912 á 1913 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
33	172	113	54	2	341

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
- «BARCELONA» de 7.500 íd.
- «CADIZ» de 7.500 íd.
- «VALBANERA» de 7.500 íd.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

- «MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
- «CONDE WIFREDO» de 5.000 íd.
- «MARTIN SAENZ» de 5.500 íd.
- «PIO IX» de 6.000 d.
- «CATALINA» de 8.000 íd.
- «BALMES» de 6.500 íd.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual saliendo mensualmente desde Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires; el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico.

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico.

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costas firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de «América-Colombia».

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios especiales para camarotes de lujo

Línea de Venezuela Colombia.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para «América» y «Tampico» con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello

Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á saber: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 11 Abril, 23 Mayo, 23 Junio, 23 Julio, 23 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Holoio y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes á saber: 28 Enero, 25 Febrero, 23 Marzo, 22 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Esto: vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.—Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.—Servicios Comerciales.—La sociedad que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrieros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.



Consignatarios, Entregadores, Aduanas y Fletamento.

CASA RECOMENDADA "EL PRECIO FIJO"

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén. Única casa de EL PRECIO FIJO

J. DALMAU MONTERO, S. en C.

Pistolas automáticas Victoria

Calibres 6,35 y 7,65



Arma de trabajo mecánico muy notable, de absoluta solidez, de extraordinaria precisión.

Eduardo Schilling (S. en C.)

MADRID Alcalá, 14 BARCELONA Fernando, 23 VALENCIA Paz, 13

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castiño, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO

ARENAL, 24



Barómetros, Migrómetros, Termómetros, Anemómetros Gemelos de teatro y de campaña, Aparatos de física, Cintas, Metros, Niveles de odas clases, Estuches de compases, etc.

Fabricación y reparación de aparatos de medida eléctrica.

Ronda Universidad, 20 BARCELONA

Fuentes, 12 (Junio á Arenal) MADRID